IDOBELI VISZONYOK KIFEJEZESF.
AZ OROSZ ES A MAGYAR IGEI SZOSZERKEZETEKBEN

KOCSIS KAROLY

Az emberi tudat tudvalevéen az objektiv valésagnak nemcsak a jelen-
ségeit (targy, tulajdonsag, mennyiség, cselekvés stb.), hanem a jelenségek
kozotti osszefliggéseket, viszonyokat is tlikrozi. E viszonyokat nyelviink
tobbnyire nem lexikai, hanem grammatikai eszkoézokkel fejezi ki. Igy val-
nak az objektiv valésignak tudatunkban tlikr6z6d6 viszonyai a nyelvi
kifejezésben grammatikai-szintaktikai viszonyokka.

A viszonyjelentésekkel és grammatikai kifejez6eszkozeikkel harom
kelyen is foglalkoznak grammatikaink: 1. a széformak és segédszavak
hasznalatarol szolo fejezetekben, 2. a szdszerkezetek tandban és 3. a mon-
dattannak a mondatrészekr6l és az Osszetett mondatok tagmondatairol
sz0l6 fejezeteiben.

Az 1. és 2. rész a grammatikai kifejez6eszkozok jelentéskorét tar-
gyalja, pl. azt, hogy mi mindent fejez ki a magyar birtokos jelzé ragos
alak vagy az oroszban a neki megfeleld genitivus. Az orosz grammatikak
e fejezetei az orosz nyelv oktatdsaban a kommunikativ tevékenység pasz-
sziv (receptiv) formdinak elsajatitasahoz adjdk meg a szlikséges ismeret-
alapot: a hallds utani megértés, a szintetikus vagy csendes olvasds, az
anyanyelvre vald forditas készségeinek kialakitasaban van nagy szerepiik.
-— A mondattan a viszonyjelentések alapjan csoportositja az anyagot,
s igy az aktiv beszédtevekenységi fajtak (a hangos beszéd, az irasbeli
fogalmazas, valamint az orosz nyelvre vald forditasok) készségeinek ki-
alakitasdhoz sziikséges alapot volna hivatva biztositani. A kétféle ismeret-
alapra és az ismeretek automatizaldsa utjan kialakitott készségekre ta-
maszkodhatnék azutan — tobbek kozott — az intuitiv (kombinald) beszéd
képességeinek kifejlesztése.

Fels6oktatasi orosz grammatikainknak a forditdsos médszer uralma-
nak idejéb6l megdrzott hagvomanya, hogy az orosz forrasokat kovetve
kell6 részletességgel és mélységgel targyaljak a grammatikai formak
¢s segédszavak jelentéskorét, ugyanakkor viszonylag mostohan kezelik
az egyes viszonyjelentések Arnyalati kiilonbségeit és azok kifejezésének
médjat. Ennek igazolasara elég a lapszamokra hivatkoznom. Az egyetemi
jegyzet [13] az esettanra, az eldljarokra és a szdészerkezetekre Osszesen 78
lapot fordit, mig a bdévitményekre minddssze 16-ot. Hasonlé az arany
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a féiskolai jegyzetben is [14] (236:60, de ebben a 60-ban benne van a jel-
zO6kkel foglalkozo 23 lap is).

Marpedig a hangos beszéd képességeinek kialakitasdhoz éppen a ki-
fejezend6 viszony és a kifejezésére szolgalé nyelvi eszkdz kozotti kapesolat
megteremtése és automatizaldsa sziikséges. Amennyire fontos a hallas
utani megértéshez egy-egy kifejezéeszkéz jelentéskorének ismerete, leg-
aladbb oly fontos a hangos beszédnél a viszonyjelentés-arnyalatok és kife-
jezdeszkozeik kozotti kapcsolat. S6t: receptiv beszédtevékenység kozben
nagy segitségiinkre van a szituacié és a szovegosszefiiggés. Mindkett6
segit kitalalni az elhangzott vagy olvasott formanak a gondolatba beillé
jelentését. Ezzel szemben aktiv beszédtevékenység koézben a gondolat
6ltézik nyelvi burokba. Itt a gondolatelem, a viszonyjelentés-arnyalat
megfelels kifejezési formajat, a kifejezéeszkozt kell megdllapitani. Tehat
mindaddig, amig a viszonyjelentés és kifejez6eszkozének kapcsolata nem
automatizalodik, ezen az oldalon van sziikség bévebb, mélyebb, hataro-
zottabb és szilardabb ismeretekre.

Ezek az elgondoldsok vezettek arra, hogy megkiséreljem a viszony-
jelentések egy csoportjaban, az iddviszonyok terililetén magyar anya-
nyelviek szdmara végezni el az orosz és magyar kifejezéeszkoézok rend-
szerezését. Munkambar gyakorlati, illet6leg modszertani célok vezetnek.
Ennek megfeleléen az anyagot — a teljesség igénye nélkil — az idovi-
szonyok tipusai szerint csoportositom, és azt vizsgalom, hogy ugyanazt
a gondolati elemet (a tudatban tukr6z6dé idébeli viszonyt) milyen eszko6-
zokkel fejezi ki az orosz és a magyar nyelv. S igy munkam egybevetés
jellegu is.

Idébeli viszony lehetséges 1. a beszéd mozzanata és a szoban forgd
cselekvés, allapot, 1ét, torténés, tulajdonsag megjelenése stb. (a tovabbi-
akban: cselekvés) kozott, 2. két cselekvés kozott, 3. a széban forgd cselek-
vés és egy meghatarozott idépont, idészakasz vagy valamely idében lefo-
ly6 jelenség kozott (pl. kapitalizmus, szocializmus; valamely személy,
akinek életében megy végbe a cselekvés).

Az idébeli viszonyok elsé csoportjat az igék idéalakjaival fejezik ki
a nyelvek (jelen, mult, jové). A masodik csoportba az egy-, elé- és uto-
idejliség viszonyjelentései tartoznak: kifejez6eszkozeik az igék id6-, eset-
leg aspektusalakjai.

Az id6beli viszonyok harmadik csoportjanak kifejezésére a kovetkezg
eszko6zok szolgdlnak:

az orosz nyelvben 2 magyar nyelvben
1. hatarozoszo
TelNeph, 3aBTpa most, holnap
2. hatarozéi igenéwv

Beras ¢ nocread, A. packphia Ram gondol, szdntvdn,

okHo (Typr.) a paraszt. (Illyés)
3. fonév puszta esete 3. fénév ragtalan alakja

On padorad TeJIni (eHh. Egész nap dolgozott.

1913



4. fénév elbljaros fiiggo esete 4. fonév ragos, ill. névutos alakja

-

Beuepom B 6 uacos nocenyy red:d. Este hatkor meglatogatlak.

C BecHH i KMBY 31€Cb. Tavasz ota itt élek.

9. allandésult frazeoldgiai kifejezések

0T 3apH 10 sapu latdstol vakuldsig

6. idbhatarozoi mellékmondat

MUy TOABKO 9 ¢ KpPYTHX BHCOT ...ekképp szolott, miutdn
CIYCTHICH, CBERECThH TI'OPHBIX BOJ horpinte (A. J.)
nosesiaa Mue manerpewy (Tepa.)

A felsorolt kifejezbeszkozok kozil az 1., 2., 5. és 6-kal itt most nem
foglalkozom. Az 1. és 5-kel azért nem, mert lexikai jelentésiik fejezi ki
az idébeli viszonyt. Ami a hatarozéi igeneveket illeti, a magyar -va, -ve
képzbs hatarozoi igenév csak igen ritkan hasznalatos id6viszony kifejezé-
sére, a -vdn, -vén képzOs pedig egyarant fejezhet ki eldidejlséget is, utd-
icdejuséget is; az orosz hatarozéi igenevek iddébeli viszonyjelentését meg-
szakbja aspektusformajuk, amennyiben a folyamatos szemléleti alakbdl
képzetlt hatarozoi igenév mindig egyidejliséget, a befejezett szemléletiib6l
képzett pedig mindig el6idejliséget fejez ki. Viszont az idéhatarozoi mel-
lékmondatokkal Kkifejezheté id6beli viszonyokat és kifejezésiik modjat
tudoményos alapossaggal rendszerezték Dr. Bihari Joézsef és Sité Jozsef
Az Egri Tanarképzé Féiskola Fiizeteiben nemrég megjelent értekezésiik-
ben [11].

Vizsgalatom és rendszerezé munkam ilyenforman a fénév esetalakjai-
val és viszonyszdékkal (eléljaréval — névutéval) kifejezett idGviszonyokra
szoritkozik, vagyis szintaktikai kifejezéssel élve azokra az igei szdszerke-
zetekre, amelyeknek alarendelt tagja (f6név) a cselekvés idébeli viszonyait
fejezi ki.*

* Szandékosan mellé6zom az ,.idO6hatarozé” terminust. Ezt két okbdl teszem. a) Az
idéhatarozé fogalina nem oOleli fel mindazokat a szdészerkezeteket, amelyekben
az alarendelt tag id6viszonyt fejez ki. Az oroszban ti. a fénévi
szoszerkezetek alarendelt tagja mondattanilag tobbnyire jelzd. Pl.: az 1812, évi
hunvéddé hdoori: — oreuecrsennas BoiHa B 1812-om 1oy, Db) A legtobb grammatika
(véleményem szerint helyesen) kiilonvalasztja az id6éhatarozét (midta? mikor?
meddig? mikorra?) és az idémennyiséget kifejezé meértékhatarozét (mennyi ideig?
mennyi idg alatt? mennyi idével elébb vagy késébb?).

Mindkér hatarczo tipus idéviszonyt fejez ki, esak mig az idShatarozo datum-
czerien megallapithatd modon hatarozza meg a cselekvés kezd6épontjanak, fo-
lvamatidnak vagy vegpontjanak idejét, addig a mértékhatdrozénal ilyen datum-
szerd koriilirds vagy helyettesités nem lehetséges. Pl. Gyermekkorom ota kedves
szi{rakozasormn a képek nézegetése = 4—6 éves korom oOta = 1940—42. ota. Viszont:
az ilyen moudatokbdl: Ezt a feladatot megoldom 3 ora alatt — A mult hénapban
3 mapig beteg voltam stb. csak a cselekvésre forditott idbnek, illetbleg az 4alla-
pot idétartaindainak a mennyisége allapithatd meg, de az nem, hogy mikor, melyik
3 ora alatt folyik majd le a cselekvés, illetleg melyik 3 napon at tartott az
allapot,
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1. A fénévvel kapcsolt igei szoszerkezetekben iddbeli viszony Kkifejezésére
hasznalatos eszkozok

1. Eredetileg tér- vagy mas viszonyt jelolé eszkozok, amelyek idok
folyaman alkalmasak lettek idébeli viszony kifejezésére is:

Magyar ny. Orosz ny. Magyar ny. Orosz ny.
-bo6l, bél u3 - gen. B + acc.
-rél, -rél ¢ -+ gen. -ra, -re Ha -} acc.
-t6l, -tol oT -+ gen. -hoz, -hez, -hoz K -} dat.
-ban, -ben B 4 praep. felé "
-on, -en, -0n Ha -{- praep. -ig 1o - gen.
-nal, -nél : 1pu -+ praep. 110 -}~ acc.

OR00 - gen. -val, -vel ¢ - instr.
alatt 1107 - acc. Ha —+ acc.
utan sa -+- instr. at, keresztiil 1epes -+ acc.
el6tt nepej -+ instr. k6zben (k6ézepén) cpexu - gen.
kozott Me:RLY -+ instr.

2. Csak idSmeghatarozasra szolgalo eszkozok:

-kor mulva nocae -4 gen.
-nta, -nte -tol, -t6l fogva
-nként -t6l, -tél kezdve
ota kézben
3. A névutéi — eldljaroi szerepben ujabban meggyokeresedett vagy
atmeneti jellegl szavak, sz6formak:
folyaman B TedeHue -+ gen. koriil cuyers - acc.
soran B IIpOJOXKeHHe -+ gen. beliil
alkalméaval B IIPOTsiReHuH - gen. hosszat
tajan utanig
tajt utanra

II. Az idoviszonyok Kkifejezésére szolgalo eszkozok
és funkcioik rendszerezésének és az orosz—magyar
kifejezoeszkozok egybevetésének nehézségei

Az iddviszonyok nyelvi kifejezése mindkét nyelvben legaldbb olyan
bonyolult probléma, mint a térviszonyoké. A térviszonyok és kifejez6-
eszkozeik rendszerét bonyolulttd teszi a) az irdnyharmassag (honnan?;
hol?; hova?), b) a kiil- és belviszony (-ban, -ben; -n, -on, -en, -6n; -ndl,
-nél) és ¢) a harom dimenzid (alatt — felett; elétt — mogott; mellett)
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kifejezbeszkdznek sok-sok keresztezédése. Pl. a bel- és Kkiilviszonyt
kifejezd eszk6zoknek megvan az a sajatsaguk, hogy hordozhatnak eredeti
jelentésiikt6l eltéré jelentést is: a belviszonyt kifejezd eszkéz jelolhet
kiilviszonyt is és megforditva. Pl.: Egerben — Miskolcon [10].

Az idéviszonyok rendszere annyiban egyszerilbb, hogy az idének csak
egy kiterjedése van: a cselekvés a kezd6ponttol linearisan halad a végpont-
jaig. Ebb6l kovetkezik, hogy a térbeli viszonyokra jellemzé iranyhdrmas-
sdg jellemzi az id6beli viszonyitast is, amennyiben az idémeghatarozéasok
vagy a cselekvésnek kezddpontjara (miéta?; mikortél fogva?), vagy ido-
pontjara, illetéleg idétartamara (mikor?), vagy pedig végpontjara (med-
dig?; mikorra?) mutatnak. Az id6éviszonyok kozé soroljuk a cselekvés id6-
beli mértékének meghatarozasat is (mennyi ideig?; mennyi idére?; meny-
nyivel valamely idépont eldtt vagy utdn? stb.).

A cselekvés mozgas jellegébdl kovetkezik az idéviszonyoknak egy
mas természetli sajatsaga: az a viszony, amelyben a cselekvés a kozelebbi
meghatarozasara szolgald idéponttal, illetve idészakasszal van. A cselekvés
végbemehet az id6szakasz el6tt, az idészakaszban és az id6szakasz utan,
vagyis a cselekvés lehet az id6szakaszhoz viszonyitva el6idejd, egvideju
és utdideji. Ez a magyarazata annak, hogy a mikor? kérdésre feleld ido-
meghatarozasok igen sok viszonyarnyalatot fejezhetnek ki. (Lasd a tabla-
zatot a 203. lapon.)

Amint a felsorolasbél kitdnik (I. fejezet), az idéviszony kifejezésére
szolgalo eszko6zok tulnyomo tobbsége eredetileg a térviszonyok meghata-
rozésanak volt eszkoze és még ma is az. Ez a korlilmény azonban csak
latszolag konnyiti meg rendszerezésiinket. A térviszonyt jelolé kifejezé-
eszkozoknek fentebb emlitett sajatsaga (a kiilonféle keresztezddések) az
idéviszonyok jelolésében még tovabb szélesedett, s a két nép szemléleté-
nek. gondolkoddsmoédjanak megfeleléen még mélyebb eltérésekhez veze-
tett Pl.:

Az alatt — uox-- instr. kifejezbeszkozok térviszonyjelentésben alta-
laban s¢zabalyos megfelelést mutatnak. Csak éppen a ,,varos” sz6 és a va-
rosnevek mellett jelenti az orosz nox -+ instr. a ,kozvetlen kozel”-t
(a varos alatt, még nincs bent, de mar a kapu el6tt van). Viszont id6jelen-
tésben a magyar az alatt névutot a kozben, folyamdn névutékkal szino-
nim jelentésben hasznalja, valamint a cselekvés végbemenésének idétar-
tamat fejezi ki vele, mig az orosz a varosnevekkel kifejezett térbeli
vetlenll a fénévben megjelolt idépont vagy iddészakasz elott ment vagy
megy végbe. Pl. Kovdcsné egész étkezés alatt egy drva szt sem szél. —
Az Otéves tervet négy és fél év alatt teljesitettiik. — 'Uro-ro ouenn xapo-
mee cHuioch eft 1og virpo (llanosa). _

A mogott, mogé névulot a magyar nem alkalmazza idSviszony jelo-
lésere, mert e két névutd jelentéskorében bizonyara nem volt olyan ar-
nyalat, amely ezt indokoltta tette volna. Viszont az oroszban a 3a crtox —
da croaoM térviszonyjelentések mar kozel allnak az étkezés fogalmahoz
(az ebédhez, vacsorahoz). Ezek a fogalmak pedig id6ében lefolyo6 jelensé-
gek, s id6viszony jelolésére alkalmasak. Erthetd, hogy a sa croa, 3a cro-
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aoM analogidjara kialakult a sa oGejowm, 3a obe idéviszony jelolési mod [6].
— A magyarban analég ezzel a jelenséggel a -ndl, -nél rag jelentéskoré-
nek alakulasa. V6. Nyari napnak alkonyulaetanal — Megdllék a kanyargo
Tiszdanal. (Petofi)

A fentebb vazolt jelentésalakulasoknak természetes kovetkezménye,
Logy az id6viszony jeltlésére alkalmassa vait térviszonyt jelentd eszkozok
kozott viszonylag ritka a parhuzamos fejlédést mutatd (Mery — kozoit),
gyakoribb a részben pérhuzamos, részben eitéro fejlédés (B ovrom rogy —
ebben az évben; B vru rviN — ezekben az években), s talan leggyakoribb
a jelentésfejlédés kiilon utja, pl. az orosz ‘'lepes a magyar mulva és -nként,
-nta, -nte id6jelolést vette fel, mig a -n dt, keresztiil id6jelentését az orosz-
barn tobbnyire a puszta acc. fejezi ki. — Ugyancsak a kiilon utak koévet-
kezménye mindkét nyelvben a homonimak, valamint a felcserélhetd és fel
nem cserélhetd szinonimak nagy szama. A magyar -val, -vel rag egyideji-
ség mellett utoidejliseget is fejezhet ki: Az alkonnyal a szél mdr alig rez-
diilt (egyidejiség): Nyugtdval dicsérd a napot (utdidejliség). — Az orosz
B - acc. altalaban a cselekvés idépontjanak meghatdrozasara szolgal. Pl
Crenan npuexax 6 rpu vaca. De jeldlheti azt az idészakot is, amelyen
belil bevégzédik a cselekvés: Crenan ciaeran yro B rpu vaca. A cselekvés
kezd6pontjanak jeloléseében fel nem cserélheté szinonimak a magyar
-bdl, -bél; -rdl, -rél; -16l, -tél ragos, az oroszban az or, 3, ¢ -4 gen. alakok.

Tovabbi nenhézséget jelent az idéviszonyt kifejezé eszkozok rendsze-
rezésében az idéviszony meghatarozasara szolgalo fénév jelentése is.
Az id6viszony meghatarozasara szolgald fénév ti. jelenthet idépontot vagy
idészakaszt, iddben lefoly6 jelenséget, konkrét targyat, vagy pedig
személyt.

Az id6fogalmat jelenté fénevek az iddviszony kézvetlen meghataro-
zasara szolgadlnak. Jelenthetnek a) pontos idészakaszt (masodperc, perc,
6ra, nap, hét, honap, év, szazad, évezred); b) nem eléggé hatarozott ido-
tartamot (tavasz, nyar, esle, reggel stb.) és c¢) hatarozatlan idéfogalmat
(id6, mult, jové stb.). E fénevek segitségével az idéviszony meghatarozhato
pontosan és megkéozelitéen (pl. két érakor — két ora tdjban — B 1Ba uaca
— jaca B ;wa.]

Ha a fénév idében végbemend eseményt, felyamatot, tényt ielent,
akkor csak koézvetve mutat a cselekvés idejére az adott eseménnyel, folya-
mattal, ténnyel vald viszonyitas utjan: pl. utazas kdzben a gyilés elott

— eldadds utdn; 1o nyTH — mepe codpaHneM — 110CIe PRI,
Konkrét targyak nevét atvitt értelemben (metonimikusan) hasznéljuk
idéviszony kifejezésére. Pl.: Szinhdz eldtt beszolt a baratjachoz — llepex

TeaTrpoM OH 3axoJlI K TOBAPHHLY.

A foéiskola utdn ot évig volt tandr — llocae 1nexsysa on Gnax yuu-
TereM ndTh er.

Idéviszony kifejezhetd szemelyl jelentd fénévvel is. Ilyenkor a fénév
vagy életkori periodust jelent, vagy pedig azt a személyt jeloli, akinek
a) életében, esetleg jelenlétében, b) akinek analog cselekvése el6tt vagy
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utan megy végbe a cselekvés. Pl.: Tantk jeienlétében beszélt errdl —
On roBopmia 06 erom upM esHierenix. — Tdrsa utdn tért vissza — Ou Bep-
HyJICH Hocae 'l'()l%ﬂpl'llllil.

%
*%

A fentiek alapjan tablazatban szemléltetem az igei szoszerkezetekben
fénév segitségével kifejezhetd idéviszonyokat.

I. Miota?
i idépont v. idészakasz, . mint a kezd6dés mozzanata
II. Mikor?

A) ELOIDEJUSEG B) EGYIDEJUSEG C) UTOIDEJUSEG

idopont v. iddszakasz

1. amely el6tt i 1 1. amely utan

. amelynek
folyaman
2. amellyel
parhuzamosan
3. amelyre kiterjed
6. b) amikorra

kitlzik
1. amely el6tt 1 jelenség, amellyel 1. amely utan
‘ egyidében '
1. akinek analég ' 1. személy, akinek 1. akinek analog
cselekvése el6tt i életében v. | cselekvése utan
;\ jelenlétében ’
2. amennyivel a beszédl idémennyiség, . 2. amennyivel
elott 4. amelynek hatarain a beszed utén
3. amennyivel a kov. beliil - 3. amennyivel

szakasz el6tt valami utan

két idoszakasz
| 5.amelyek ||
kozott
6. a) mint a cs.
tartama
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O 1d6-0 sza-0O ka-0O szok

7. amelyekkel
parhuzamosan,

amelyek utan megy
végbe a cs. egy-egy
ismétlédé szakesza

8. az id6pont vagy id@szakasz hozzavetSleges meghatarozasa

III. Meddig? Mikorra?

——— idépont vagy
araely felé tart idészakasz

a) ameddig tart,
b) amikorra befejezédik a cselekvés.

III. Az idébeli kiindulépont meghatarozasa

A cselekvés idébeli kiindulopontjat mindkét nyelv tobbnyire a kiil-
viszony kiindulépontot jelolé kifejezbeszkozeivel hatarozza meg: a ma-
gyar a -tél, -t6l ragos ablativusi alakkal, a vele azonos funkciéju -tél fogva,
-t6l kezdve ragos-névutds szerkezetekkel és a -rol, -r6l ragos delativusi
alakkal, az orosz pedig a nekik megfelel6 or - gen., illetéleg ¢ 4 gen.-
szal. — Az elativusi -bdl, -b6l ragos alak és a neki megfelelé us - gen.
mindkét nyelvben csak igen ritkan fordul elé ebben a funkcidban.

Egyetlen specialis eszkéz az iddbeli kiindulépont jelolésére a magyar
6ta névuto. Azt fejezi ki, hogy a cselekvés a megjelolt idépontban kezd6-
dott, és a beszéd mozzanatiban, illet6leg a széban forgé idépontban még
tart vagy tartott. Ezt a jelentésarnyalatot az orosz vagy elhanyagolja,
vagy pedig koriilirassal fejezi ki. Pl.: Nem volt esé tavasz 6ta — He Obla0
JOSRAHL C BECHH.

A kifejez6eszk6z0k viszonylagos azonossdga mellett azonban lényeges
kilonbség van a két nyelv kozott. A magyar f6képp az ablativusi alakot
haszndalja az id6beli kiindul6é pont meghatarozasara. Pl.: Cseléd volt, kicsi
gyerek kordtél (Darvas) (vo. ¢ camoro jerersa); Rozgonyi hajnaltél
stirog elé s hdtra (Arany J.) (vo. ¢ paccsera), — A delativusi alak a ma-
gyarban csak a van, marad, ered és hasonl6 igék mellett annak kifejezé-
sére haszndlatos, hogy az ilyen igékkel kifejezett cselekvés mikorra nyulik
vissza. Pl.: Megette a vacsordrél maradt hiist — OH cbex MHACO, OCTaBILeecH
oT y#®uHa. — Tavalyrol maradt egy-két tanitvanya (Illyés). Az elativusi
alak a magyarban csak igen ritkan fordul el6, s akkor is az eredetviszony
er0s arnyalataval. Pl.: Ez az 4jsag még a hdaboru el6tti idébsl valé —
dra rasera eme Ocralach OT UPEJABOEHHOI) BpeMeHH. [5].

Ezzel szemben az orosz f6képpen a delativusi el6ljarét hasznalja az
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id6ébeli kiindulopont jelolésére. Pl.: € paccsera ayi csexuii nerep, Ho 1e60
Onno Ge3001avno (vo. hajnaltol) — Hama crapmas cecrpa BaKeT ¢ €aMoOro
yrpa (A. B.)(vo. kora reggeltdl).

Az ablativusi eloljaré (or + gen.) — melynek idébeli jelentése telje-
sen megegyezik a ¢ 4 gen. jelentésével — ma mar csak néhany, félig
hatarozoszos fordulatban maradt meg: or pouy, roi o1 roiy, l1eHb 0TO jHH,
0T BeKa.

(Az or  gen. és a c+ gen. szerkezetek 1débeli jelentésiikre nézve
szinonimak, de nem cserélheték fel! Nem helyes tehat ¢l He Gna Tam or
upomioro ropa-t mondani a ¢ lpoumaoro rojia kifejezés helyett.)

Az elativusi alak az oroszban is igen ritka. Pl.: O0nivail uier ug cTapuss
(V6. Jobb id8kbdl rossz sozkasa.) Inkabb csak hatdrozoszokban maradt
meg; ilyenek: ucerapm, us ropxy B roj, usmiaajpa stb.

A fentiek alapjan megallapithatjuk, hogy a cselekvés idébeli kezd6-
nontjanak meghatdrozdsaban altaldban a magyar ablativusi alak és az
orosz delativusi alak (¢ 4 gen.) felelnek meg egymasnak. Vonatkozik ez
a magyar -tol fogva, -t6l kezdve ragos-névutds szerkezetekre és orosz
megfeleldjikre is (nawunad ¢ + gen.). Pl.: mdiél fogva = mdtél kezdve —
HAYMHAH € CETOIHALIHEr0 JHH.

Mindkét nyelv ki tudja fejezni a cselekvés, torténés, létezés kezd6-
pentjat gy is, hogy egyuttal ramutat az azota eltelt idotartamra is. Ennek
a kettén id6viszonynak kifejezéeszkdze a magyarban a fénév ragtalan
alakja egyes szam harmadik személyl birtokos személyraggal, az orosz-
ban a fénév puszla accusativusa. Pl.: Még csak hdrom napja vagyok a vd-
rosban — ¢l Toabko Tpm ams B vopoae. A Toéth Rozdlia példdul mdr nyole-
van éve ilt van ("Mikszdth) — Posamna Tor, Halupuvep, 38jeCh HAXOIUTCH YK
BOCeMblecar aer. {5].

IV. A folyamat idéviszonyainak meghatarozasa (Mikor?)

Mint a II. fejezetben mar emlitettem, a cselekvés a kozelebbi meg-
hatarozasra szolgdlo fénévben Kkifejezett idéponthoz vagy idészakaszhoz
viszonyitva lehet egy-, el6- és utoideji. Ennek megfeleléen a folyamat
id6viszonyainak arnyalataival és kifejezbeszkozeikkel harom fejezetben
foglalkozunk: kiilon targyaljuk meg A) az egyidejlség, B) az elbidejliség
és C) az utdidejliség jelentésarnyalatait és kifejezésiik eszkozeit.

A) Egyidejiiség
Az egyidejiiség jelentésarnyalatai

A fénévben kifejezett idéponttal vagy idészakasszal egyidében végbe-
mend cselekvés idéviszonyai mind a jelentésarnyalatokra, mind a kifejezd-
eszk0zOk gazdagsagara nézve mindkét nyelvben igen valtozatos képet mu-
tatnak.

Az id6viszony tipusat (és egyben kifejezéeszkozét is) meghatarozo
legfontosabb tényezdk: a) a cselekves jellege, b) az idéviszony meghata-
rozAsara szolgdlo fénév jelentése, illetéleg az iddviszonyt meghatarozo
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fénevek szama, ¢) a cselekvés és a fénév jelentette iddszakasz kozti vi-
szony, d) az idgviszony természete és e) az iddéviszony meghatarozasanak
madja.

]a) A cselekvés jellege szerint lehet egyfel6l egyszeri és ismétlodo,
masfelél mozzanatos és tartos.

b) Az iddviszony meghatarozasara szolgalé f6név jelenthet idépontot
(2 ora 30 perc) és idészakaszl (nap, év, tavasz stb.). A cselekvés ideje meg-
hatarozhaté egy fénévvel is (a hdaboru elétt) és két fonévvel is (hétfotol
szerddig; 13 és 15 ora ko6zott).

¢) A cselekvés betoltheli az idészakasz egyv részét, de betoltheti az
egész iddszakaszt is. Pl.: Nydron elolvastam a Hdbord és békét — Egész
nydren dolgoztam.

d) Az iddviszony Kkifejezheti a cselekvés végbemenésének idejét
{mikor?) és kilejezheti lefolyasdnak idétartamdt (mennyi idé alatt?).

e) Az idbszakasz (id6tartam) meghatarozasa lehet pontos (2 6rakor)
és lehet hozzavet6leges (2 6ra tdjban).

A felsorolt tényezék figyelembevételével az egyidejliség leggyak-
rabban eléfordulé jelentésarnyalatait az alabbiakban foglalhatjuk &ssze.

1. Az egyszeri cselekvés lehet mozzanatos és tartos, az id6fogalmat
jelentd fonév pedig jelolhet idépontot és idGszakaszt. Ez a két tényezd
az egyidejuségnek a kovetkezd négy valtozatat fejezheti ki

A fénév azt az idépontot jelenti,

a) amellyel egyidejlleg megy végbe a mozzanatos cselekvés, pl.:
A vonat tiz 6ra 30 perckor elindult — B jecarn uacos 30 Muuyr uoesg or-
IPABHACS.

A fénév azt az iddszakaszt jelenti,

b) amellyel igy idOben megy végbe a tartés cselekvés egy mozza-
nata; pl.: Kettdkor mar ebédeltem (— mdr asztalndl iiltem) — B apa,
Jaca 4 yike o0ejll.

¢j) amelynek egyik moczzanataban megy végbe a mozzanatos cselekvés;
pl.: Kedden vendégek toppantak be hozzdnk — Bo Bropuug neosruianio
E HaM HarpsHyau I'ocTu.

d) amelynek csak egy részét tolti ki a cselekvés; pl.: Késé éjjel tértek
haza a haldszok — 1lo3; el HOULIO PHOAKH BOSBPAILAIUCH TOMOH.

Tekintettel arra, hogy e négy viszony kifejezdeszkozeiben sok egyezés
van, mind a négyet egy fejezetben fogjuk targyalni.

2. A cselekvés a fénévben megjelolt idészakasszal parhuzamosan
megy végbe; pl.: A nap elsé sugaraival ébredt — Ou npocuyacsa ¢ nep-
BbBIMH dyudaMu codnia (Hoaen.).

3. A fénév azt az id8szakaszl jelenti, amelynek teljes egészét kitolti
a cselekvés; pl.: Egész éjjel langyos esé esett — 'Telubiil JORAUK LI€T BCIO
HO'b.

4. A fénév azt az idémennyiséget jelenti, amelynek hatarai kozott
végbemegy az egész cselekvés; pl.: Korosztyelev sok mindent megtanult
ot hénap alatt (Panova) — Muoromy Hayunics Kopocreren sa 1siTh mecsiies

5. A cselekvés lefolydsdnak ideje meghatarozhaté két id6pont meg-
jelolésével. Ilyenkor a két f6név azt az id6épontot vagy id6szakaszt jelenti,

206



amelyek kozott megy végbe a cselekvés; pl.: Ez janudr és mdrcius kozott
tortént (Szerebr.) — BDT0 CAYUHIOCHL MERAY SHBAPEM U MapTOM.

6. a) Két fénévvel kifejezhetd a cselekvés kezd6- és végpontja s egy-
ben a cselekvés idétartama is; pl.: Abban dllapodtunk meg, hogy reggeltsl
délig megszakitas nélkiil dolgozunk (Pauszt.) — Mul crosopuauen padoTarh
¢ vrpa jo odeia, He OTpuBiasiCh.

b) Jelolheti a féonév azt az idépontot, amelyre kitlizik a cselekvést,
valamint azt az idétartamot, amelyre kiterjed a cselekvés eredménye; pl.:

Az igazgaté a gyiilést este nyolc érdra tiizte ki — [IMpexrop Hasuadit
coOpanne ma 8 vacos veuepa. Add dt nekem a hadsereget erre a hdrom
napra (A. N. Tolsztoj) — Orpaft soficko e jia o Tpu kst

7. Az eddig felsorolt arnyalatok az egyszeri cselekvés idéviszonyaira
vonatkoznak. Ismétlédé cselekvés mellett a fénév jelolheti azt az id6-
pontot vagy iddszakaszt, amely a cselekvés ismétlédé szakaszainak id6-
viszonyat jeldli; pl.: Vasdrnaponként jarunk vaddszni atydmmal — Tlo
BOCKPECEHBAM MHl € OTIOM XOHM HA OXOTY.

8. Nem kiilén id6viszony ugyan, de sajatos kifejezGeszkozeinél fogva
kilon emlitést érdemel az id6pontnak, illetéleg idéviszonynak hozzaveté-
leges meghatarozasa. Pl.: két ora tdjban — waca n ara.

A felsorolt arnyalatok kifejezésére mindkét nyelvben kiilonb6z6 esz-
kazok szolgdlnak. S igy a kifejez6eszkozok egyik meghatarozéja a jelen-
{ésarnyalat.

Masfeldl az id6viszony kifejezésére szolgalo f6név jelentése hatarozza
meg a kifejezd eszkozt. Ugyanazl a jelentésarnyalatot a fénév jelenté-
sétdl fliggden mas-mas eszkozzel fejezi ki mind a két nyelv. Pl.: kedden,
vasarnap, janudrban, kora tavasszal (levizsgaztam matematikabél) —
BO BTODIHK, B BOCKPECEHDe, B8 stHBape, pAlHel BeCHOR (51 ¢Aad HE3AMEH 110 MaTe MaTHKe)
formak ugyanazt az id6éviszonyt fejezik ki, a fénév mindegyikében azt
az iddészakaszt jeldli, amelynek egy mozzanatidban, egy részében ment
végbe a cselekvés, és a kifejezdeszkoz mégis mindegyikben mas és mas.

Az egyidejliség jelentésarnyalatainak kifejezése

1. Idépont, amellyel egy idoben, és iddszakasz, amelynek egy részében
megy végbe a cselekves

Az idépont, amellyel egy id6ben, és az az idGszakasz, amelynek egy
részében megy végbe a cselekvés, kifejezhets: 1. meghatarozott idé6fogal-
mat jelent6é fénévvel (pl.: perc, honap, év), 2. hatarozatlan idéfogalmat
jelenté fénévvel (pl.: id6, jelen, jovd) és 3. jelenség, tevékenység, személy
stb. megnevezésével (pl.: szocializmus, vacsora, I. Istvdn).

1. A meghatéarozott idészakaszt jelenté fénevek két csoportra osztha-
tok: a) a perc, mdsodpere, 6ra szavak alkalmasak arra, hogy az idépontot
pontosan, oraval mérheté modon jeloljuk meg velik, mig b) a nap, hét,
hénap, év, évszdzad. évezred szavakkal csak tagabb értelemben hataroz-
hato meg az idépont.
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a) Az idépont hatarozott megjelolésében a magyar -kor ragos (tem-
poralisi) alaknak az oroszban a B - acc. felel meg. Pl.: Ma hét ora 15
perckor (negyednyolckor) keltem — Ceroau:1 g Brai B ceMb acoB 15 MuHyT
(B uerBepTh BOCHMOTO).

b) A tédgabb értelemben vett idépont meghatarozasa

a) A datum megjelolésére a magyarban a sorszdmnév superessivusi
ragja, az oroszban a sorszamnév puszta birtokos esete szolgdl; mellettik
a honap neve és az év szama (a magyarban 16-, az oroszban sorszamnév)
birtokos esetbe keriil; pl.: A. Sz. Puskin 1799. madjus 26-dn sziiletett —
A. C. Oywrun poamics 26-oro masx 1799-oro roja.

A genitivus dati az oroszban valamikor igen elterjedett volt, ma mar
azonban az ilven Kkifejezések: BuepalHero Hf, IpoHMIOro roja stb. nem
hasznalatosak; kiszoritotta 6ket az el6ljarés forma.

f) Ha az id6épontot a hét napjainak nevével hatarozzuk meg, a magyar
superessivusi -n ragos alaknak az oroszban aB -|- acc. felel meg; pl.:
Az uttorék szerdan kirdnduldst rendeztek — B cpeiry umonepm oprann-
30BaJA HECKYPCHI.

Ez alél a szabaly alol egyetlen kivétel a magyar vasdrnap sz6 mint
-nap utétagu Osszetett szo.

v) Az idépontnak a nap szoval kifejezett meghatarozasaban nem tala-
lunk egyetlen szabalyba foglalhaté megfelelést.

A nap utdtagu osszetett f6nevek nulla ragos alakjanak ilyenkor az elo-
tag jelentésétd) fiiggéen a) B+ acc., illetve b) na 4 acc. felel meg. Pl.:
Vasarnap nem dolgozunk — B Bockpecenne Mu ne padoraev. b) Mdsnap
fejfajassal ébredtem — Ha 1pyrofl jaeHb s 1POCHYyJCs € TOIOBHOK OOILI.

Hasonloé a helyzet akkor is, ha a nap szénak jelzéje van. Ilyenkor a
magyar superessivusi -n ragos alaknak az oroszban a jelz6tél fliggéen
a) ne - acc., illetve b) na -} acc. felel meg. Pl.: a) Ezen a napon szabadult
fel hazdank — B yror jenb ocsobojuaach Hauia pojuMHa. b) A koévetkezd
napon (= masnap) a kidllitds elszérakoztatott és eliizte emlékeimet —
Ha ciepyomuit genb BHCTaBKAa pasBlekJa M paccesda MOM BocllomuHan#s (Ropo-
J€HKO).

A b) format kivano jelzék: kovetkezd, holnapi, jov6, mas- stb. — cae-
aywoumi, saprpamnnii, Oyuyuwmi, JApyroi n T. 1L

A nap szoval részben megegyezé formékat talalunk az idépontnak
az éjjel (éjszaka, éj) fénévvel vald kifejezesében. It is a magyar nulla
ragos, illetéleg -n ragos (superessivusi) alaknak az oroszban a B - acc.
szerkezet felel meg. Pl.: Ezen a holdas éjszalidn jdlesik ldtnunk a mun-
kankai (Nyekr.) — B Boub o1y IyHHYI0 21060 HaM BUIeTb CBOH TDYI.

0) Az id6pontot a hét szonak superessivusi alakjaval (-n, -on, -en,
-on ~ Ha -} praep.) fejezi ki mindkét nyelv. Pl.: Mit olvasott a mult héten,
mig nem ldttuk egymdst? (Csehov) — 'UTo BH “HTaId HA IPOULIOH Hejele,
110Ka MH He BUJIEIHUCH ?

Ugyanezt a kifejez6eszkozt hasznalja az orosz akkor is, ha a hajnal,
napkelte, napnyugta stb. szavakkal, valamint a sorszamnévi jelzbés év
széval hatdrozza meg az idépontot. A magyar ilyenkor a -ban, -ben, -val,
vel vagy a -kor ragos alakkal fejezi ki ugyanazt az idéviszonyt. Pl.: Nincs
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egészségesebb dolog, — mondta, — mint pirkadatkor ébredni fel (Puskin)
— Her Huyero sjopoBee, — CKasad Oll, — 'eM HPOCHUATHC Ha Bape.
Hajnualban kénnyii szellé tamadt s udjra elilt (Pusk.) -— Ha paccnere
HOAHSLICH M CHOBa YTUX Jerkuil perepok.  Koljcovot tizéves kordban kezd-
ték irni-olvasni tanitani (Bel.) — Ha jecaron roiy Roabiiosa navaau yumrs
rpayore. (Az orosz sorszamnév jelzés rox fonév eldljards esete na eldl-
jaroval életkort jelent.)

¢) A szdban forgé id6viszonyok a hénap, év, évszdzad, évezred szavak-
kal és a honapok nevével valé kifejezésében ugyszélvan teljes megfelelést
talalunk, amennyiben a magyar ilyenkor a -ban, -ben ragos (inessivusi)
alakot, az orosz pedig a B - praep.-t hasznalja. Pl.: Janudrban ndlunk
nagy hidegek wvannak — B uanpape y Hac OnBa0T CHIbHLIE MOPOBH. -—
A turistak csak augusztusban tértek haza — TypHCTH BepHyaucn JROMOH
Toabk0 B asryere. Tavaly (az elmult évben) ilyenkor azt sem tudtam,
hogy a vildgon vagy — B lpomioM rogy B 9TO BpeMs d H 1€ 3Hada, ‘1m0
TH Ha csere ecth. (Maubi.) Lomonoszov a XVIII. szdzadban élt — Jlonono-
coB :kuax B 18-0M Beke.
azzal, hogy B 4 acc. mellett a B 4 praep. eset is hasznalatos; pl.: A hdbori
éveiben gydrban dolgozott — B roam Bofiuu oH padorai Ha saBoe.
de: a mult szdzad hatvanas éveiben — B HIECTILIECITHX 1'04aX 1IPOLLIOrO BEKA.

Az oroszban e két forma kozott csak frazeoldgiai kiilonbség van, de
nem cserélheték fel. Talan csak az egyetlen B 1071 rojx-— i roym roay formapar
tagjai hasznalhatoék egyarant [6].

{) A nem eléggé hatarozott id6tartamot jelents szavak (az évszakok
nevei és a napszakot jelenték) jelzétlen alakjukban mint hatarozoszok
jelolik a cselekvés lefolyasanak iddpontjat (idészakaszat): tavasszal, nyd-
ron, osszel, télen — reggel, nappal, este, éjjel — BECHOH, AeTOM, OCEHDHIO,
BUMOI -— YTpOM, JlieM, BeuepoM, Houbl. Mint a felsorolds is mutatja, az
oroszban mind a nyolc megegyezik alapszavinak eszkozhatarozos eseté-
vel, a magyar megfelel6ik kiilonbozé képzésiiek. — E hatarozészok jelzds
alakjaikban természetesen megint fénévnek szadmitanak, de az idSpontot
ugyanazzal az alakkal jelolik, amelyben hatarozoszokka valtak. Vo. kora
tavasszal — ezen a nydron — késé Osszel — a mult télen — kora reggel

~— késé este — sotét éjjel — panHell BECHOM -— HHHEIIHUM J€TOM — 1108/~
HEeH OCEHDLI0 — UPOMIIOR BAMOH — paAaHHMM YTPOM — JI03,\HUM BeUEpPOM — TeMHOMH
HOUBIO.

Ugyanezek a szavak az oroszban olykor B - acc.-szal is kifejezhetik
a cselekvés lefolyasanak iddpontjat (idészakaszat). V6. B cyposyw suwmy
HpOULIOro roja — B HPONLIOe JIeTO — B OAMH I1IPEKpacHHIl JeTHHH Beuep —
B 0,lHO IIPEKpacHoe yTpo.

2. Hatdrozatlan id6fogalmat jelent6 szavak (idd, jelen, mault, jovo)
az idépontot a magyarban az inessivusi -ban, -ben ragos alakkal, az orosz-
ban a spemi sz0 B 4 acc., a tobbi B -+ praep.-szal fejezik ki. Pl.: 1. Péter
idejében (= koréban), a hdbori utdni idékben — a kézeljovében — a je-
lenben — a kézelmultban — 1o vpevma (spesena) Ilerpa 1. — B nocaeso-
eHHoe ppemsi — B OMmRafiimes Oyayliem — B HACTOSNIEM — B HEAIeKOM 11PONLIOM.
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1—2. A névutdéi — eldljaroi szerepben ujabban meggyodkeresedett
vagy atmeneti jellegii szavak koziil a magyar folyaman, sordn, az orosz
B TeueHHe — B HPOJOLKEHHE — B IIPUTIREHHU — B X0j1e — BO BpeMs alkalma-
sak arra, hogy barmely id6fogalmat jelenté fénévvel kapcsolédva kifejez-
zék a cselekvés végbemenésének idejét. Pl.: A hét folyamdn, a nap folya-
mdn, a nydr folyamdn, az évek sordn, a program kidolgozdsa sordn, a for-

radalom sordn — B TevyeHHde HeJeld — B TE€YeHHUe JHI — B IIPOLOLKeHUE JeTa
— B Te'ueHHe psijla JeT — BO BPeMs paspadoTRH HPOIrpaMMbl — B XOje PeRo-
JIOHMA.*

3. Ha id6fogalmat jelenté szo helyett személynevet, vagy pedig cse-
lekvést, eseményt, jelenséget, tevékenységet stb. jelenté sz6t hasznalunk,
akkor a magyar tobbnyire az inessivusi alakkal, a kdzben, alatt, idején,
kordban névutokkal s csak igen ritkdn a -ndl, -nél ragos (adessivusi)
alakkal hatarozza meg a cselekvés lefolyasanak idépontjat (idészakaszat),
mig az orosz a upu -4 praep. vagy a sa - instr.-sal fejezi ki ezt az idé-
viszonyt; mégpedig: a) ha a cselekvés étkezés vagy mas tevékenység
kozben megy végbe, akkor a sa+ instr.-sal; pl.: Ebéd kozben (alatt) mind-
nydjan élénken tdrsalogtak. — 3a olexov nee omupienno Oecerobard. Sak-
kozds kozben esendben voltak. — 3a nraxvaraMb yMoadain. b) a tobbi eset-
ben 1pu 4 praep.-szal annak kifejezésére, hogy a) a cselekvés valamely
személy jelenlétében megy végbe: A testvérek dsszevesztek a vendég

jelenlétében — DBparba moccopuauch 1pH rocre.
) a személy életének ideje hatarozza meg a cselekvés idejét; pl.:
Hazunk még a nogymama életében égett le — Hamr jgov croper eiie 1pu

Gaoyuire [1]. Generdlisként szolgdlt 1. Péter idején (alatt) — A. A. cayikux
rerepaioy 1upu Ilerpe 1.

v) a cselekvés, jelenség stb. egyidejli a vezetd széban kifejezelt jelen-
séggel, pl.: Az dllam elhal a kommunizmusban — Toeyiaperso orovper
pu KOMMVHUBME. Ez q hdbord befejezédése idején tortént — 910 caytu-
Joch 1IpU OKOHUYAHUM BOWHH. Az embernek orom lesz a munka a szocializ-
musban — TpyJ IIpy CONMATAZIME CTAHORUTCS JAH UJOBERA PALOCTLIO.

2. Idbszakasz, amellyel parhuzamosan megy végbe a cselekvés

Anrak hangsnlyozasara, hogy a cselekvés teliesen egy idében, mint-
egy parhuzamosan folyik le a fénévben megjelolt jelenséggel mint id6-
szakasszal, mindkét nyelv a tarsas viszony kifejez8eszkozét — a magyar
a -val, -vel ragos (instrumentalisi-comitativusi) alakot, az orosz a c¢ -}
instr.-t hasznalja; pl. Gondolja el: én hajnal hasadtdval elutazom
— Tlogymaiire: st yesmaw c¢ sapeit. A hajnallal egyiitt ébred az egész
Szovjet Fold (Leb.-——Kum.) — Ilpoebmaerest ¢ pacenerom pes Conerckast
Crpana.

*Az itt felsorolt névutdéknak befejezett szemléletd igék mellett ua. a két jelen-
tésiik lehet, minnt a » + acc. szerkezetnek (lasd 212. lap).
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3. Idészakasz, amelynek teljes egészére kiterjed a cselekvés

Ezt az idéviszonyt a jelentésarnyalattol fliggéen tobbféle eszkozzel
tudja kifejezni mindkét nyelv.

a) Az igekdtovel, illet6leg eloképzdvel targyasakka valt (eredetileg nem
targyas) igék mellett accusativusi alakkal fejezi ki mindkét nyelv, hogy
mennyi ideig tart a cselekvés. Pl.: Atcsevegtunk kb. két 6rdt — Mu npo-
goarain vaca jasa (M. G.) A telet a wvdrosban élte dt (= toltotte) —
OH HPOERHI UMY B ropoze.

Ezek az idémeghatdrozasok mondattanilag a targy korébe sorolhatok.

Jelentésben is, formaban is hasonlé a fentihez az ilyen id6viszony-
meghatarozas: Még egy esztenddét vdr, nem megy addig férjhez (A. J.) —
Ona 1po:RJAET emie roj, X0 Tex 0P saMy:k He Buiger. (5|

b) Mas igék mellett annak kifejezésére, hogy a cselekvés betolti a f6-
név jelolte egész id6kozt, a magyar a nap, reggel, este, éjjel szavak rag-
talan alakjat hasznalja az egész jelz6vel, mas féneveknél az -ig ragos vagy
pedig az dt, keresztiil névutés alakot. Az orosz hatarozott idémennyiség
esetén a puszta acc.-szal, hatdrozatlan idémennyiség esetén pedig puszta
vagy !0 el6ljaros dat.-szal fejezi ki ugyanezt a viszonyt. — Pl.: Egész nap
nem dolgozott, egész éjjel nem aludt — Becs nenn me padoral, Beio Houb
He cual. [lja egy egész hénapig tanult tdncolni (Szerebr.) — Haba neumit
Mecdnl yqauacs Tanuesars. Tizenkét évig nem ldtta hazdjdt (P.) — /lsenajuats
er He BWjal OH cBoell poauHn. Heteken keresztiil hordta zsebében a leve-
leket — Napokon dat tudtam volna nézni a szaraz gyomot. (Pauszt.) —
allucbma ... OH 10 LETHM HeAeIAM Tackal v cedu B EapMane. — Ileanivu janamu
s Mor' Oul paceMarpusatrh cvxoil Oypbit.

4. Idbszakasz, amelynek hatdrai kozott végbemegy az egész cselekvés

Azt az idészakaszt. amelynek hatarai kozott kezdddésétél befejezs-
déséig végbemegy az egész cselekvés, mind a két nyelv 2—2 eszkozzel
tudja kifejezni: a magyar a beliil és alatt névutokkal, az orosz pedig B +
—+ acc., illetéleg sa -+ acc.-szal. Az iranyultsagban mutatkozé kiilonbséget
nem szédmitva e két szerkezetparban a megfelelés teljesnek mondhaté.
Mindkét szerkezetpar azonos id6viszonyt jelol. Mindkettében koézos az is,
hogy a benniik kifejezett idéviszony szorosan oOsszefiigg az igében Kkifeje-
zett cselekvés teljességével, befejezettségével. Mindkettében csak olyan
cselekvést jelentd ige szerepelhet, amelvnek van kezdddése, folyamata és
vége. Ez az ige mindkét szerkezetparban csak befejezett szemléletli alak
lehet (a magyarban: tébbnyire igeko6tés). Nem fordulhat el ezekben
a szerkezetekben sem egyszeri cselekvést jelenté folyamatos szemléletd
ige, sem pedig olyan befejezett szemléletli, amely nem fejez ki egyszers-
mind bevégzettséget is (pl. eliildogélni — 1oeniers). Orosz folyamatos ige
lehet éppen tagja e szoszerkezeteknek, de csak akkor, ha olyan ismétlédé
cselekvést jelent, amelynek ismeétlédé szakaszai a fénév jelolte idoszaka-
szon belul (alatt) mennek vegbe, vagyis ha a folyamatos orosz ige magyar
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jelentése: szoktam -+ igekotds fénévi igenév. Pl.: O ezt két 6rdn beliil

szokta megcsindlni — Oun jgesal »rto B asa daca. Ilyenkor a xeraa jelen-
tése: cielral -+ cjaeJald -~ cierax. ..
A B+ acc. — -n beliil és a 3a + acc. — alatt szerkezetek még abban

is megegyeznek, hogy az utébbi par tagjai a folyamat idétartamara is mu-
tatnak, az elébbiek nem. Pl.: A gydr 11 hénap alatt (-on beliil) teljesitette
az Otéves tervet — IL'0/1080f 11aaH BHIUOIHEH 3aBojoM B 11 mecanen. (Ot nap
alatt elolvastam egy halom kényvet — B uarh jpuefl s npouuTar MHOTO
kuur.  Egy megyedora alatt kellett kivergddni a hajébél — 3a uerseptb
yaca Hajxo OHI0 BHOparbea ¢ napoxojia. (Pauszt.). — De hdt mi valtozott
meg két hét alatt a helyzetedben? — la uTo 3a 1Ba JHA H3MEHHMIOCH B TBO-
eM roaosreHnn? (Ilayer.)*

5. Két idopont (idészakasz), amelyek kizétt megy végbe a cselekvés

Annak jelolésére, hogy a cselekvés két idépont (idészakasz) kozott
megy végbe, mindkét nyelv az analog térbeli viszony kifejezéeszkozét
hasznalja (k6zott — Mexay - instr.), de mig a térben lehet tobb korlatozo
pont is (a tér 3 dimenzioju), az idében csak kettd. Pl.: Szerjozsa arcra
borult a bokrok kézott... (Fagy.) — Cepera nax JAIL MeRIy KycTaMmi ...
Péter ketté és hdrom kozott tér majd wissza — llerp BepHercs Mexny
AByMst M rpemst (vacamu) — Ebéd és wvacsora ko6zdtt... sakkoztak wvagy
kdrtydztak — Memxyy 00€10M U YKMHOM... HIPaJH B IIAXMATH WIH B KAPTH.

Ennek az idéviszonynak kifejezésében a két nyelv kozotti megfelelés
csak azért nem mondhato teljesnek, mert az 6rakkal jelolt idobeli korlatok
kifejezésére az oroszban van mas lehetfség is: B -4 praep. sorszamnév
jelzével. Pl.: Me:xxy rTpeys M HeTHpMd (JacaMm) — B UeTBEPTOM dacy.

E két orosz forma felcserélhetd szinonimaknak tekintheté.

8. Az egyidejiiséa fogalma ald sorolhaté idéviszonyok

a) A cselekvés idétartama mindkét nyelvben meghatarozhatd a cse-
lekvésnek kezd6- és végpontjara valéo mutatassal (-tél... -ig, illetve ¢
vagy or 4+ gen. — 10 -+ gen.). E kett6s szerkezetek azonban az idémennyi-
séget nem koézvetlenil jelolik meg, azért az idépont (id8szakasz) meg-
“hatarozasai koézé sorolhaték (mikor?). Pl.: Reggelt6l estig az ebédlében

* A B --acc. és sa -} acc. szerkezetek az oroszban befejezett szemléletd igealak
meliett két jelentésl kifejezések. A B 4+ acc. 4 bef. szemléletli igealak jelslhet
1. id6pontot (1. 208. 1) és 2. jeldlheti azt az id&szakaszt, amelynek hatarain beliil
véget ér a cselekvés, Vo.: Két orakor megérkezem (idGpont) — B .1sa uaca mpuenxy.
—  Megesindlom ezt két oran belidl (2. jelentés) — I aro cmeaam r aAna uaca,

A 3a -+ acc. -+ bef. szemléletli igealak a fent ismertetett jelentésen kiviil
jeiolheti azt az iddszakaszt is, amennyivel elébb megy végbe a cselekvés a zo0
utan allo fénévben Kkifejezett esemény, torténés, cselekvés elbit. Vo.: Egy nap
alatt elvégezte a munkdt (mennyi idé alatt?) —— OH ciexaa paGory 3a neun, — Egy
nappal o tizvész elbtt tert vissza (mennyi id6vel valami el6tt?) — O Bepoyaes 3a
Jenb 1o nowapa (10 217, 1)
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ténferegtem (Szerebr.) — 1 wopuan B croaosoit ¢ yrpa a0 woud. Hajnali
pirkadattol ebédig is, déltol késo estig megallas nélkiil énekel (Kril.) —

...C YTpeHHel sapu u o 00eia, ¢ 00eia 10 HOuH Hes VMOIRY 1IoeT. — A tedtdl
a reggeliig mindenki azt csindlt, amit akart — Or 4as j0 3aBTpaka RaEALIT
neaax, yro xorex (Turg.) Szerddtol péntekig nem dolgozott — O1 cpeau ;10

IATHUITH OH He paborad.

Ennek az idéviszonynak jelolésében a megfelelés csak annyiban nem
teljes, hogy a magyar a kezddpont jelolésében kovetkezetesen az ablati-
vusi {-t6l, -t6l) ragos alakot hasznalja, mig az orosz a fénév jelentésétol
fliggben hol az ablativusnak megfelels o1 elsljarét, hol pedig a delativusi c-t.

b) Formailag az idébeli végpont meghatarozasai kozé tartozénak latszik,
tartalmilag azonban csak az egyidejliség esetei kozé sorolhaté tovabbi két
idéviszony. Az egyik annak az idépontnak (datumnak, hataridének) meg-
jelolése, amelyre kitlizik, elhalasztjak, atteszik, tervezik a cselekvést;
(mikorra?); a masik pedig annak az idétartamnak meghatarozasa, amelyre
kiterjed a cselekvés eredménye (mennyi idére?). Mindkét idéviszonyt
egyforman a sublativusi alakkal fejezi ki mind a két nyelv (-ra, -re —
Ha + acc.). Pl.: a) Az elutazdst reggelire tiiziék ki — Orvesn Ona  HasHAYen
Ha yTpo. A wvdlasztdst a kovetkezdé napra halasztottdk — BbGOpPH OTIOEHAN
HA CIEJIYIOIMA NeHbh, — A professzor szerddra tette 4t az el6addst —
ITpodeccop mepeHec JIeruuI0 BHAa cpely. — b) Péter hdrom napra bardt-
ijdhoz utazott vendégségbe — Ilerp yexaa k roBapumly Ha Tpu AHA B I'0CTH.
— Az igazgats két hénapra kikiildetésbe ment — JIMperrop yexaa i KOMan-
AAPOBKY Ha ABa Mecana.”

7. Ismétléds cselekvésszakaszok idejének meghatdrozdsa

Az ismétlédé cselekvésszakaszok és az idejik meghatarozasara szol-
galo idészakasz kozott kétféle viszony lehetséges:

a) az ismétléds cselekvés egy-egy szakasza az iddszakasz folyaman
megy véghe (egyidejlség),

b) a cselekvés egy-egy ismétlédd szakasza az id6pont (id6szakasz)
utan megy végbe (ismétlodd utdidejlseg).

A magyar nyelv kifejezésében nem tesz kiilonbséget e kétféle ids-
viszony kozott. Mindkettd kifejezésére az -nként ragos (distributivusi)
és a -nta, -nte ragos (distributiv-lemporalisi) alakot hasznalja. Az orosz-
ban viszont az egyidejliség kifejezésére a 110 - dat., az utdidejliség kifeje-
zésére pedig a vepes - acc. szolgdl. Ez utébbi megfelel a 4epes el6ljaro
egyszeri idGviszonyjelentésének (uepes unoawaca — egy fél o6ra milva,
uepes KaskHble 1io4aca ,,minden fél 6ra mulva” — félérinként). Pl.:

* Az orosz Ha —+ acc. szerkezetnek tehat 4 jelentése van:

1. néhany (tobbnyire jelzds) fénévvel jelolheti a cselekvés végbemenésének ide-
jét (1. 208. 1),

2. jelolheti azt az iddpontot, amelyre ki van tdzve, el van halasztva a cselek-
vEés,

3. jeldlheti azt az idoszakaszt, amelyre Kiterjed a cselekvés eredményve, és

4. azt 2z idémenayiséget, amennyivel elébb vagy utébb (késébb) megy végbe a
cselekvés (1. 217. és 219. 1)
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a) Ejszakdnként diihosen feliivéliott a szél az ablak alatt (M. G.) —
Ho Houanm 3a OKHOM cepjauro saBhBal Berep. A | Pobeddban” vasdrnapon-
ként tudomdnyos konferencidk folytak — 1lo Bockpecenbsin B ,lloGee”
NPOXO, 1M HayuHble kondepeniuu (Ilasa.)

b) Koéztudomdsu, hogy o6t évenként tlzvész pusztitja kormdnyzosdgi

székhelyeinket (Turg.) — llssecrdo, “To nammu ryOepHCEUEe 10pPOJa I'OPAT
yepes Kakibie 16iTh aerT.  Nindhoz [éléranként jonnek jelentésiikkel hol
Tyihon, hol Pjotr, hol Kuzjma (Sisk.) — ‘epes rnaikinie 1oiagaca & Hune

nojaxoadar 1o Tuxod, to llerp, 1o Kysbma ¢ J0RKragoM.

Ha az idébeli disztributiv viszonyt kifejez6 perc, 6ra, nap, hét, honap
és év féneveknek nincs szamnévi jelzéje, akkor a magyar distributivusi,
illetve distributiv-temporalisi alaknak az oroszban e:ke- elbtagu Osszetett
hatarozészé felel meg. V6. percenként, ordanként, naponta vagy naponként,
hetente vagy hetenként, havonta vagy havonként, évente vagy évenként
€KeMUHYTHO, €:ReacH0, €:Ke;HeBHO, e;ReHejielblo, eReMeCHIuHO, e:KeT0;(HO.

Ha pedig a fénév jelzéje a minden — raEani szo, akkor a magyar
a disztributiv viszonyt az idépont meghatirozasara szolgald eszkozokkel
fejezi ki ((J ragos alak, -n, -on, -en, -6n; -ban, -ben), mig az orosz az egy-
idejliséget tobbnyire puszta acc.-szal, az utéidejliséget ilyenkor is a 4epes
-} acc.-szal. Vo.: mindennap, minden percben, minden félérdban, minden
mdsodik nap, minden két évben — KagIbil jieHb, RAKIVIO MHHYTY, RUKIHE
Holjaca. vepe: jleHb’ uepe3 KARIble IBa 10/1d.

8. Az idépont és idétartam hozzdvetdleges meghatdrozdsa

Az id6pontnak és idészakasznak, valamint a cselekvés idétartama-
nak hozzavetéleges meghatdrozasara a hatarozészokon kivil (koriilbeliil,
megkozelitéen, hozzdvetélegesen, gy — VPHOIU3UTEILHO, NPUMEPHO, Tar)
mindkét nyelvben grammatikai eszko6zok is szolgdlnak. Ilyenek a magyar-
ban a felé, tdjan, kdril névutdk és .,a ma mar némileg ragga valoban
levé” [10] tdjt, tdjban szavak, az oroszban pedig az Okoio 4 gen., ¢ + acc.,
K -+ dat., 10 4 gen. szerkezetek, valamint a forditott szérend (a szadmnévi
jelzének a jelzett f6név mogé helyezése).

Azt az idOpontot (idészakaszt), amellyel egy id6ben megy végbe a cse-
lekvés, hozzdvetblegesen a magyarban a tdjdin, koriil, tdjt, tdjban név-
utékkal, az oroszban pedig az oxoi0 - gen. szerkezettel vagy a forditott
szorenddel hatdrozhatjuk meg. Pl.: Reggel négy 6ra tdjban (kériil) vissza-

tértem a korvettre (M.-Mak.) — OKouo "IleThpex yacoB s BepHYJIC:a HA KOp-
Ber. — Tiz ora tdjban itthon leszek — Oxoso pecatu Tacos (Hacon B jgecsrs)
Oyny Jova,

A cselekvés id6tartamanak hozzavetdleges meghatarozasara a magyar-
nak nincs grammatikai eszkéze. Az orosz ezt az idéviszonyt a c + acc.,
illetve oro1o - gen.-szal fejezi ki. Pl.: Kériilbeliil egy 6rdt vdrtam a ba-
ratomra — fI moxoxiaa rovapuina ¢ vac — §I 10M0EIAT TOBAPHIA  OKOIO
1aca.

Id6tartam ieientésben tehat az oxoio 4 gen. és a c -} acec. szinonim
szerkezetek. Mig azonban a ¢ -} acc. kizarélag az idétartam hozzavetSleges
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meghatédrozasara szolgal, az okoiao — gen. egyforman fejezhet ki idétarta-
mot is, idépontot (idoszakaszt) is. Jelentése tehat a szdvegosszefliggéstol
fugg. Pl.: Korulbeliil két 6ra hosszat sétaltam — Két 6ra tdjban sétdltam

— H poryamia oxozo aByx wacoB — OK0JO ABYX uacoB s ryasa — Négy
ora tajban aludtam el s dtaludtam majdnem egy egész (koriilbeliil egy)
napot — Yacos B vernpe s yeHyI u upocuaa oxkoro eyror (Ilaver.).

A cselekvés végbemenésének hozzavetéleges idépontjat (iddszakaszat)
meghatarcozhatjuk a cselekvés idébeli végpontjanak megjelolése utjan is.
Ennek az idéviszonynak kifejezésére a magyarban a felé névutd, az orosz-
ban tobbnyire a x 4 dat. szolgal. E két eszkoz térbeli jelentésében meg-
egyezik annyiban, hogy mind a kett6 a cselekvés terjedési iranyara mu-
tat. Az orosz k - dat. azonban ezenkivil azt is kifejezi, hogy a cselekvés
célja elérni a térbeli pontot, kézelébe jutni [6]. Ebbél a jelentéskiilonbség-
bél ered e két eszkoz idébeli jelentésének kilonbsége. A magyar felé
jelentésében az id6pont hozzavetdlegessége az uralkodo, mig az orosz
k —+ dat. elsésorban azt fejezi ki, hogy a cselekvés a fénévben megjelslt
idépont (idészakasz) hataran megy végbe. Eppen ebben kiilonbdzik
a ueped = instr. szerkezett6él, amely csak a kozvetlen megel6zést fejezi
ki a szomszédossag arnyalata nélkil. Amikor tehat a magyar felé névutds
szerkezetet &z orosz K - dat.-szal forditjuk és viszent, tudataban kell len-

nunk e jelenté§ér'nyalati kiilonbségnek. — Pl.: Dél felé eliilt a szél (N.
Zadornov) — N mnoayauio serep crux. — Estefelé osszegyiilekeztek a ven-
dégek — K Beuepy cuexaanch rocrn. Dél felé az ég sziirke felhékbe borult

— K 1oayiHK HeGo BaTiHYa0 CephiMH TyTaMu.

B) Az eloidejiliség jelentésarnyalatainak kifejezése

Az eldidejliség meghatarozasaban harom {6 arnyalat lehetséges: A £6-
név jelentheti: 1. azt az id6pontot (idészakaszt), amely el6tt megy végbe
a cselekvés, 2. azt az idémennyiséget, amennyivel a beszéd mozzanata
elott és 3. azt az idémennyiséget, amennyivel egy masik id6épont (id6-
szakasz) el6tt megy végbe a cselekvés.

1. Idépont (iddszakasz), amely eldtt megy végbe a cselekvés

Az el6idejlség kifejezésében latszolag parhuzamossag van a magyar
el6tt névutonak és az orosz uepeld - instr.-nak a hasznalatdban, amennyi-
ben sok esetben kolesonosen megfelelnek egymasnak. De ez a parhuza-
mossag csak latszélagos. A magyar elétt névutonak ti. az oroszban nemecsak
nepel -+ instr. a megfeleléje. Az orosz ugyanis ennek az idéviszonynak
Kifejezésére szolgdlé grammatikai eszkozokben joval gazdagabb, mint
a magyar: az orosz grammatikai eszkozokkel tudja kifejezni az altalanos
és a kozvetlen el6idejlséget is. Az A4altalanos eldidejliség kifejezésére
az oroszban a .10 - gen. szolgal. A jlo mellett gen.-ban allo f6név a cse-
lekvés kibontakozdsanak iddbeli hatarat jeloli, anelkiil azonban, hogy
kifejezné az idGbeli kézvellen hatarossagot, mint a ¥, vagy a kozeli meg-



el6zésre mutatna, mint a nepeig. — A kozvetlen megeldzés kifejezéeszkoze
a nmoi -+ ace. E két utébbi arnyalatot a magyar csak koriilirassal, lexikai
eszkozokkel tudja kifejezni. S igy a magyar elétt orosz ember szamara
harom jelentés{i sz6: a) kozvetleniil valami el6tt (110x 4 acc.), b) a kozeli
megeldzés kifejezéje (nepen - instr.) és c) altalanos elSidejliség (10 -+
-+ gen.). Pl.: 3naere aum Bbl, HAlUPUMEp, KAKOe HACAaRIeHUe BheXarTb BECHOH

1o sapu! — Tudjdtok-e, micsoda gyonyoriség példaul kikocsizni tavasszal
hajnal elstt! (Turg.). — Anrton yexal po Hosoro roga — Antal #jév eldtt
utazott el. — Baaguvnp Monomax Oua jo Ilerpa Illepsoro — Viagyimir Mo-

nomah 1. Péter elott élt. (Nem volna helyes: Biagmmup Monomax Onix
niepe Ilerpoy Ilepsri.) llepe pasiyroil g poiaked ¢ BaMu 00bsiCHATHCH — Elvd-
ldsunk el6tt ki kell magyardzkodnom on elétt. (Lerm.) Ilepex ysxmHOM Bee,

MOIOJ A€ M craphe, ceau urparb ,cyipOy* (Yexos) — Vacsora el6tt ifjak
és oregek mind leiiltek ,szerencsét” jdtszani. Y ToabKo 110X Beuep werenn
crara cruxare (Hexon) — S a vihar csak estefelé (az est bedllta el6tt) kez-
dett csendesedni.

A kozvetlen megel6zés kifejezésére szolgadl — atvitt értelemben —
az orosz HakanpyYHe -} gen. és a neki megfelelé magyar valaminek az els-
estéjén kifejezés. V6. a forradalom el6estéjén — HakaHyHe PeBOIIOIUH.

Ha az id6t jelentdé sz6 olyan személynek a neve, akinek analdg cse-
lekvése el6tt megy végbe az igei allitményban kifejezett cselekvés, akkor
az orosz a lpe:kie -}- gen. szerkezetet, a magyar pedig a -ndl, -nél elébb
szerkezetet hasznalja, vagy pedig koriilirassal él. Pl.: A fid apjdt meg-
elozve tért haza (elé6bb, mint az apja) — CHH BepHyaest Hpewje oT1Q. —
Elébb taldltam ki, mint te — I jgorajaacst npexie reos.

2. Idémennyiség, amennyivel a beszéd mozzanata elétt megy végbe
a cselekvés

Azt az idémennyiséget, amennyivel a beszéd mozzanata el6tt megy
végbe a cselekvés, a magyar az instrumentalisi val, vel -+ ezeldtt hata-
rozoszobol allé szerkezettel fejezi ki, mig az orosz az acc. -+ (Tomy) Hazax
szerkezettel. E két szerkezettipus hasznalatdban a megfelelés teljesnek
mondhat6. Pl.: Néhdny évvel ezeldtt tiizvész volt itt (Arszenjev) -—
Hoxap 6mn siech HECKOILKO JIeT TOMY Hasajl. Egy héttel ezelbtt taldlkoz-
tam vele utoljdra. — Hepxeno (Tomy) nasaj a4 BCTPETHICA C HUM 1[0CIE/IHUI pas.

A magyarban a fenti szerkezet helyett a {6név ragtalan alakja is all-
hat egyes szdm harmadik személyl birtokos személyraggal. Pl.: Az iré-
asztalon egy hdzisapka..., amit harmadéve kardcsonyra Mari kotott
az apjdnak (Mikszdth) — Ha nucvMedyHOM CTOJe KOMHATHAs) IIAIIKA, KOTOPYIO
TPH Troja ToMv Hasaj Mama cssisaza OTIly Ha pomjectBo. [5]. Hdrom hete
jdrtam ott, akkor még egészséges volt — Tpu Hejean TOMY Hasza, 1 XO/Nad g Ta,
TOTI2 OH O ellle BIOPOR.
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3. Idomennyiség, amennyivel eqy madsik idépont elott megy végbe
a cselekvés

Az az idémennyiség, amennyivel egy masik idépont (idészakasz) eldtt
megy végbe a cselekvés, kétféleképpen hatarozhaté meg:

a) mennyi idével valami el6tt?

b) mennyi idével elébb valakinél vagy valaminél?

a) Azt az idémennyiséget, amennyivel egy meghatarozott idépont
(idBszakasz) elétt megy végbe a cselekvés, az orosz a sa - acc. és xo +
-+ gen. kapcsolatabol allo szerkezettel fejezi ki. Ennek a formanak a ma-
gyarban a -val, -vel ragos {6név és az el6tt névutds f6név kapcsolata felel
meg. Pl.: Fél 6rdval a bdl elétt megjelent ndlam Grusnyickij (Lerm.) —
3a 1o14aca jo Oara apuics Ko Mue I'pymmunsmit. A. az 6ra kezdete eldtt egy
perccel j()'{t; meg. — A. HpUOled 3a MHHYTY J0 HaYaId YPoha.

A kozvetlen megel6zés, a kozelség hangsulyozasira az oroszban
a o + gen. helyett nepei —+ instr. is allhat. Pl.: Néhdny nappal elutazd-

som elétt taldlkoztam wvele az wutcdn -— SIBCTperia ero Ha yiuiie sa He-
CEOJBKO JHEH 11epe;| MOAM OTHesHoM: Egy mappal a haldla elétt még be-
széltem vele — 3a JeHb llepex KOHYUHON A e1ie TOBOPHUI C HHM.

b) Az idébeli mérték meghatarozasanak kozépfoku hatirozoszé mel-
lett hasonlitds utjan valo kifejezésében (mennyivel elébb wvalakinél vagy
valaminél?) a magyar instrumentalis-comutativusi alaknak az oroszban
a Ha 4 acc. szerkezet felel meg. Pl.: Félérdval kordbban (elébb) ért a hid-
hoz, mint mi, de mindeddig nem birt elmozdulni a helyérél (Csehov) —
OH nogbexal K MOCTY pPaHblle HAC Ha Yac, HO M JIO CHUX 110D HE MOI' JIBUHYTLCSH
¢ vecra. Fivérem egy héttel elobb érkezett, mint én — Mo Opar npu-
exa. HQ HeJedi0 paHbille MEHs.

C) Az utoidejiiség jelentésarnyalatainak kifejezése

Az utéidejuség fontosabb jelentésarnyalatai a kovetkezok.

1. A fénév azt az idbszakaszt jel6li, amelynek eltelte utdn megy
végbe a cselekvés. A fénév jelenthet a) id6fogalmat (perc, 6ra, nap, honap,
év stb.) és b) cselekvést, torténést, jelenséget, amely utan, illetéleg sze-
mélyt, akinek analég cselekvése utan megy végbe a cselekvés.

2. A f6név azt az idémennyiséget jelenti, amennvivel késébb kovet-
kezik be a cselekvés.

1. a) Annak kifejezésére, hogy a cselekvés a fé6névben megjelolt id6-
szakasz eltelte utdn (nyomban) végbemegy, a magyar a milva névutét,
az orosz pedig a ‘epes 4 acc. szerkezetet hasznalja. Ez a két szerkezet azt
is kifejezi, hogy a fénév jelolte idészakasz a beszéd mozzanatatol vagy
mas idéponttol kezdve szamit. Pl.: Egy perc milva mdr el is felejtettem
ezt a lednyt (Gajdar) Uepes MuHyTy s 3a0na od »rofi meBymike. Koril-

beliil két hét mulva befejezte novelldjdt (Pauszt.) — Hegeau depes nse ox
OKOHYMI CBOIO uosecth. Azt igérték, hogy fél ora mulva gbzhajét adnak
(Panova) — IIaponros odemain jiath vepes Ioayaca.
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A uepes-nek ezzel a jelentésével szinonimnak mondhaté a cuyera -+

-+ acc. szerkezet. Pl.: Egy déra mulva tovdbb indultak — ciyerd wac or-
upaBuich jaavue. — Fél é6ra mulva mind a harman a Moszkva folyé part-
jan haladtak — Iloataca cnycrst oHH BCe Tpoe HLIM 110 Oepery MOCEBH-pexu
(Typr.).

b) Ha cselekvést, torténést vagy jelenséget jelents fonévvel fejezzik
ki azt az id6ét, amely utan végbemegy a cselekvés, akkor a magyarban
az utdn névutot, az oroszban pedig a locie 4- gen. szerkezetet hasznaljuk.
Pl.: Tanulnak a felnéttek munka utdn (A. Barto) — ¥Yuarcst B3pocanie
nocxe paGoTH. A tegnapi esé utan ujra szdraz, szeles idd volt (K. Szimos
'n,O’U) — Ilocuae BUepaliygero JLOF LI CHOBA CTOsiza Cyxad BeTpeHasd 110rol1a.

Az orosz a !ocie -+ gen. helyett a 1o 4 praep. format is hasznalja
ielenséget, torténést, cselekvést jelenté fonevek esetén. Pl.: Sokan mee
a tanulo évek letelte utdn sem keriilnek ki a sziiléi hdz véddszdrnya alédl
(Dobrol.) — Hexoropiie u 110 OKOHUABUMH YYEHHUECKOI'0 lepHoila He BBIXOIIT
M3-110]l KpBLI& DO MTEIbCROro JoMa. Az dllomdsra valé megérkezésem utdn
elsé gondom az volt, hogy dtéltozzem (Pusk.) — Lo npuesie Ha crannuio
neppag 2afora Oblla lepeolerbes.

A 110 ilyen esetekben rendszerint deverbalis fénév mellett 4l1. A 1o
-+ praep. szerkezet tobbnyire a hivatalos nyelvben hasznalatos, s egyre
inkabb kiszorul a hasznalatbél [6]. Kilonben szinonim a nocie -+ gen.
szerkezettel.

Ha az utodidejlséget kifejezd szészerkezetben személyt jelenté fénév
all, amely azt fejezi ki, hogy a cselekvés a fénévvel jelolt személy analég
cselekvése utédn megy végbe. a magyar az utdn névutdt, az orosz pedig
a uocie - gen. szerkezetet hasznalja. Pl.: Az anya utdn a fia is elutazott —
ITocae marepn yexaa m cwi. — Utolsénak (mindenki utdn) érkeztél -—— Th
npume] 11ocde Beex.

Az orosznak még egy specidlis utéidejliségi viszony kifejezésére van
kulon grammatikai eszkoze. Egymasutidn kovetkez6 azonos cselekvések
esetén az utdidejlséget sa -}- instr. szerkezettel fejezi ki, akar azonos f6-
név e cselekvések alanya, akdr nem. A magyar ezt a viszonyt is az utdn
névutoval fejezi ki. Pl.: Ou ymnnaiea 3a yMuou — O utdnam mosakodott. —
Egymdsutdn milnak az évek — logm mayT 3a rojiavu.

Az utdidejiség kifejezésében lehat a magyar utdn névuténak az orosz-
ban hiarom megfeleléje is van: a) nocie 4 gen.), b) a vele szinonim, de ma
‘mar kiveszében levé 110 -} praep. és c) a sa -} instr. az egyforma cselek-
vések egymasutanjaban.*

* A fentiek alapjan megdllapithatd, hogy a wepes -} acc. és a sa -} instr. formak
kétféle idéviszonyt jelolhetnek. A uepes 4 acc. az utbdidejliségen kiviil kifejezheti,
hogy a szabalyos idékozokben ismétlédé cselekvés egyes szakaszai a f6névben
megjeldlt idGszakaszok utan mennek végbe (1. 214. 1),a 3a - instr. pedig az ut6-
idejliségen kiviil egyes fénevekkel jelenthet egyidejliséget is (1. 210. 1.).
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2. Idémennyiség, amennyivel késobb megy végbe a cselekvés

Az az idémennyiség, amennyinek el kell telnie egy meghatarozott
idépont utan a cselekvés bekovetkezéséig, a hasonld eldidejlségi viszony
analogiajara kétféleképpen hatarozhaté meg: a) mennyi idével valami
utdn? és b) mennyivel késébb (valakinél vagy valaminél)? kérdésekre
adott vélaszokkal. ,

a) Azt az idémennyiséget, amennyivel egy meghatdrozott idépont
(idészakasz) utan megy végbe a cselekvés, a magyar a -val, -vel ragos
f6név és az utan névutos f6név kapcsolataval hatarozza meg, mig az orosz
ennek az idéviszonynak kifejezésére a cuycerd (ritkabban epes) 4-acc. és
ocae - gen. kapcsolatot haszndlja. Pl.: Két évvel a mdsodik vildghdbori
utdn — Cuyers aBa roja 1mocae Bropoil MUpOBOI BOHHH — Hét évvel a hdabord
befejezése utdn — 'epes cemb Jer nocie OKOHUAUMS BOAHH. -— Holnaphoz
két hétre -— O BaprpamiHero JIHI vepes Be Helean. [12].

b) Kozéofoku hatarozoszo (késébb — 1ozke) mellett az utoidejliség
idébeli mértéekenek kifejezésére — hasonlitas esetén is — a magyarban
a -val, -vel ragos fénév, az oroszban a Ha - acc. szerkezet szolgdl. Pl.:
Két 6rdval késébb megjelent ndlam Anton — Ha xpa waca uosme asHics
KO MHe AHTOH. — Péter hdrom nappal késobb tette le a vizsgdt, mint én —
Ilerp cxar vHEs3aden Ha TpPU IHa 1103:Ke Uem .

V. Az idébeli végpont meghatarozasa

A cselekvés idébeli végpontjat kétféleképpen hatarozhatjuk meg.
Az id6éfogalmat jelentd fénévvel jelolhetjlik az idépontot a) mint a cselek-
veés folyamatanak végsé hatarat, ameddig a cselekvés tart, tartott, tartani
fog (meddig?) és b) mint a cselekvés bevégzddésének, befejez6désének
vegs6é hatarat (mikorra?).

a) A cselekvés-folyamat idébeli végpontjanak meghatarozasiaban vi-
szonylag nagyfoku megfelelés van a magyar es orosz nyelv kifejez6esz-
kozei kozott. Ennek az idéviszonynak kifejezésére a magyar a terminati-
vusi (-ig ragos) alakot, az orosz pedig az ennek tobbé-kevésbé megfeleld
a0 4 gen. szerkezetet hasznalja folyamatos szemléletii igével. Pl.: Tied

vagyok, tied leszek koporsom bezdrtdig (Népdal) — 1 rTBoifi, a1 ocranych
THomM 10 Tpoda. [5]. De mig igy nincs, addig fegyvert, fegyvert mind-
haldlig! Tartson bdr a hdbori itélet napjdig (Pet.) — Ho 10ka He Tak, a0

TeX 1I0p HYJKHO OpYy:RHe, opy«me 10 cayoi cyMepr! LIyers npoiomrUTes: BOHHA
XOTsH JO THT CTPALINOrO CyAa. [5]. Az utolsé percig vdrtam énre (Lerm.) —
ST J‘MI&'I?L BaC 10 IIOCIE; [HGI/I \II/IllyIH

E két kifejezbeszkOz jelentéskdre természetesen nem fedi egymast,
bar abban is megegyeznek, hogy mind a ketté szerepelhet az idétartam
kettés meghatarozasdban (-tél— -ig ~¢— 10 4-gen.; (1. 212.1.), valamint ab-
ban is, hogy jelolhetik azt az id6pontot, amely el6tt mar végbemehet a cse-
lekvés (1. 216. 1). A magyar -ig azonban ezenkiviil haszndlatos a cselekvés
idoétartamanak meghatarozasara is. (Vo. A fékapitany egy ideig mem is
tudott szélni (Mér.) — HavalbHUE 110aMIMM HEKOTOpOEe BpemMd He MOT I'OBOPHUTH.
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Az orosz 10 + gen.-on kiviil a 110 -} acc. is alkalmas ennek az ido-
viszonynak a kifejezésére. Pl.: O, kak o ee I00HMI U Kak 100K 110 cefl neub!
(Ilnwk.) — O, mennyire szerette 6t akkoriban, és mennyire szereti mind
a mai napig!

Ez a kifejezésmdd azonban ma mar csak néhany f6névnél hasznalatos
(o cu0 10py, 1o ceft jgeHb, 1o rpod RUBHU...) s egyre inkabb atadja helyét
a 10 -} gen. szerkezetnek.

b) A cselekvés befejezédésének végsdé hatarat a magyar a sublativusi
(-ra, -re ragos) alakkal, az orosz pedig a & + dat. szerkezettel fejezi ki. Pl.:
Keéso éjjel értem a tanyara friss gyiimdlesbdl késziilt vacsorara (Pet)) —

§I upmGsa 1ma xyTOp 10BJHE HOUbIO K Y:RUHY H3 CBeRHUX (QpyEron. — Estére
mind ésszegyiiltek — K Beuepy nee COOPaInCh.

*
*k

A fentiek alapjan az igei szoszerkezetekben fénévvel kifejezhetd idébeli
viszonyokat és kifejezésiik modjat a kovetkezd tdblazatban foglalhatjuk
ossze.

Az igei szdszerkezetekben fonévvel kifejezheté idébeli viszonyok
jelentésdrnyalatai és kifejezbeszkozeik

Az idéviszony , Kifejezésének eszkoze

jelentésérnyalata ! a magyarban

}' az oroszban

I. Id6beli Kkiindulépont

-t6l, -t6l ¢ -+ gen.
-tol fogva or -+ gen.
-t6l kezdve HAMMHAH ¢ - gen.
ota
Idébeli kiindulo- ) + egyes sz. 3. sz. acc.
pont + id6tartam birt. szem. rag

II. A folyamat id6viszonyai
A) Egyidejiiség
1. Idépont vagy id6-
szakasz, amelynek
egy részében megy
végbe a cselekvés
1. a fénév id6-
fogalmat jelent

a) pontos -kor B -} acc.
meghatarozas

b) tagabb
értelemben
a) datum -n + birt, gen. - gen.
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Az idoviszony
Jelentésarnyalata

Kifejezésének eszkoze

a magyarban

l az oroszban

A/i’) napok neve

v) -nap (éjjel)
nap

d) hoénap, év,
évszazad

¢) évszakok neve

¢) hatarozatlan
id6fogalom

d) a b) és c) alatt
felsorolt fénevek
esetén

2. személynév,
eseményt,
jelenséget
jelentd fénév
esetén

. az id6szakasszal

parhuzamosan

. az idészakasz
egészére
kiterjed a cselekvés

. az idGszakasz
hatarai kozott

. két iddszakasz
kozott

. a) kettds szerk.
(id6étartam)

b) amikorra
kitlizik, amelyre
kiterjed

. ismétl6do

cselekvésszakaszok
ideje

-n

-n, -on, -en, -on
-ban, -ben

-val, -vel
-n, -on, -en, -o6n
-ban, -ben

folyaman
soran

idejében
koézben
alatt
koraban
~-nal, -nél

-val, -vel

a) -t
b) egész 4+ J

..lg
at, keresztil

-n belil
alatt

ko6zott

6] — -ig

-ra, -re

-nként
-nta, -nte

B -+ acc.
Ha -+ acc.
B <+ acc.
B -+ acc.
B - praep.
B -+ acc.
instr.
B 4 acc.
B -+ acc.
B - praep.
B Tedenue - gen.
B 1IPOj0LKEeHHe - gen.
B LIPOTHACHUM —- gen.
npu - praep.
sa - instr.

¢ -+ instr.

acc.
acc.

dat. (plur.)
1o -} dat.

B - acc.

3a -} acc.
Mek1Ly -+ instr.
(B 4 sorszamn. -} 6ra
praep.)
¢ + gen. — 10 4 gen.
or + gen. — 1o - acc.
Ha -} acec.

a) 110 + dat.
b) uepes -} acc.



